

БЕЛАРУСКАЯ НІВА

Выходзіць два разы ў тыдзень.

№ 16 (29).

Вільня, Чацьвер, 25-га лютага 1926 г.

Год II.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12 — 6. (Wilenska 12. m. 6).
 Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача сьвяточных дзён. Адмінстр. ад 9 да 3
 Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 зл. Для заграціцы удвая даражэй.
Перамена адрэса 30 грошы.
 Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплатна надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
 Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош. і на 4 стр. 15 гр., за радок пэтыту ў 1 шп.

Цэнтральная Беларуская Школьная Рада гэтым даводзіць да ведама ўсяго беларускага грамадзянства, што ад 25 га гэтага лютага да 25-га сакавіка г. г. Радаю ладзіцца:

ТАННАЯ ПРАДАЖА БЕЛАРУСК. ЛЕМАНТАРА І ПЕРШАЙ КНІЖКІ ПАСЬЛЯ ЛЕМАНТАРА. (з уступкаю напалавіну).

Лемантар „Зорка“ I ч. каштуе 35 грошаў. Першая кніжка пасья лемантара „Зорка“ II ч. каштуе 42 грошы. Хто выпіша разам дзьве кніжкі, атрымае бясплатна „Беларускі насыценны каляндар“, які ў асобнай прадажы каштуе 50 грошаў. На перасылку адной кніжкі прастай пасылкай да вартасці кнігі трэба дадаць 8 грошаў, а заказной 45 грошаў. На перасылку дзьвёх кніжак прастай пачкай дадаць 15 грошы, а заказной таксама 45 грош.

За кнігі і за перасылку можна прысылаць паштовымі маркамі. Кніжкі высылаюцца толькі па атрыманьні ўсей іх вартасці і за перасылку.

Заказы адрэсоўваць: У Цэнтральную Беларускую Школьную Раду, Вільня, Віленская 12.

Нумар 15 (28) „Беларускае Нівы“ з 24 лютага сканфіскаваны камісарам ураду на места Вільню за стацьці: „Залаты мост“ і „Шпіёнская афэра“ ў Верхняй Сілезіі.

Насьпеўшая патрэба.

За апошнія два гады Беларускі Студэнцкі Саюз у Вільні наладзіў дужа важную і патрэбную працу. Гэта—арганізацыя ад часу да часу публічных лекцыяў з розных галін беларусазнаўства, з якімі ані наша інтэлігенцыя без спецыяльных досьледаў, ані студэнцкая моладзь у польскім унівэрсытэце пазнаёміцца ня мае магчымасьці. Праўда, колькі гадоў назад віленскі унівэрсытэт зрабіў быў спробу завясці выклад беларускае мовы, але за выкладчыка быў назначаны чалавек („прафэсар“ Масоніўс), які ня меў ніякага паняцьця аб прадмеце і навет ня ведаў аб капітальных досьледах па беларускай філялёгіі акадэміка Карскага, паклаўшых мураваны фундамент пад далейшую працу ў гэтай галіне навукі... Дык уканцы і сам унівэрсытэт, відаць, зразу меў усю бязмэтнасьць выкладаў пана Масоніўса, але—замест замяніць яго праўды адпаведнай сілай—зусім выкінуў з унівэрсытэцкае праграмы выклад мовы насыленьня тае краіны, у цэнтры якое знаходзіцца ўнівэрсытэт!

Лекцыі, ладжаныя студэнцкім Саюзам, па свайму характару заўсёды пастаўлены на належнай вышыні і запраўняюць патроху тую нястачу, якую наша студэнцкая моладзь так балюча адчувае ў галіне пазнаньня свайго народу і краю. Сярод тэм гэтых лекцыяў пераважалі літэратурныя, пасья ішлі гістарычныя, ўрэшце — эканамічная. А сталы ўзрост слухачоў, якія што-раз гусьцей і гусьцей запаўнялі салю лекцыяў, ды той гарачы і шчыры прыём, які з іх боку спатыкалі кожны раз лектары, найлепш паказваюць патрэбу і карыснасьць акцыі Студэнцкага Саюзу. Гледзячы на гэта, сама сабой прыходзе думка аб тым, каб гэты добры пачын нашае моладзі больш энэргічна і чынна падтрымала нашае старэйшае грамадзянства і тыя нашыя культурныя ўстановы, прастай *навіннасьцяй* якіх павінна быць гэтка праца. Трэба было-б наладзіць справу так, каб лекцыі вяліся *сыстэматычна, наводле наперад распрацаванага пляну*, які абняў-бы галоўныя галіны беларусазнаўства. Трэба нам у Вільні заклацьці нешта кшталтам *Беларускага Народнага Унівэрсытэту*.

Тут гожа прыпомніць, што з такой думкай віленскія беларусы насіліся яшчэ ў часох нямецкае акупацыі — у 1916 годзе. Тады да арганізацыі народнага ўнівэрсытэту былі прыступілі палякі і жыды, і вось, узнялася думка, каб усе гэтыя паасобныя высілкі розных нацыянальнасьцяў аб'яднаць, прыдбаць супольнае для ўсіх выгоднае памяшчэньне і не-

абходныя прылады. Але думка гэтая разбілася — як заўсёды бывала і ў іншых справах! — аб нацыяналізм польскае групы, хаця ў апошняй былі і паны польскія сацыялісты... Палякі гатовы былі пайсьці на аб'яднаньне, але толькі чыста фармальнае: яны проста баяліся беларуска-літоўскіх уплываў на „сваіх“ слухачоў, — баяліся, каб тыя не пачулі праўды аб беларускім і літоўскім народах ад прадстаўнікоў гэтых народаў!..

Цяпер, калі асьвятленьне ўсіх пытаньняў аб жыцьці і мінуўшчыне нашага краю і народу даецца нашай моладзі ў польскім унівэрсытэце выключна ў такім духу, які карысны польскай урадавай палітыцы, — патрэба беларускага народнага ўнівэрсытэту, ці хаця-бы проста *курсаў беларусазнаўства ў Вільні* зьяўляецца асабліва вострай і неадкладнай. Гэта—адна з найпільнейшых спраў, зрэалізаваць якую трэба не адкладаючы: бо-ж і слухачоў, і лектараў у нас хопе!..

Ці будзе Польшча у Радзе Лігі?

Прэсавая кампанія.

Толькі два тыдні асталіся да 8 сакавіка, калі Агульны Збор Лігі Народаў мае вырашыць справу, каму зараз-жа, а каму мо' пасья (а мо' і ніколі!) дастаюцца сталыя месцы ў Радзе Лігі. Дык, ясна, што гэты кароткі час будзе выкарыстаны ўсімі заінтарэсаванымі дзяржавамі дзеля самай гарачай, адчайнай барацьбы.

І прэса ўсяго сьвету пачала гэтую кампанію, выяўляючы волю сваіх краёў і ў значнай меры прадбачачы рэзультаты паседжаньня 8 сакавіка.

Англіійская прэса наагул, як сьцьверджае сам „ПАТ“, — вярхільна да павялічэньня Рады новымі сябрамі, апрача Нямецчыны.

Цікава фармулёвае пагляд англіійскай публічнай апініі ведамы французскі публіцыст Бэнвіль (манархіст і „прыяцель Польшчы“, уздыхаючы толькі за... узнаўленьне франка расейскага саюзу!). Ён піша, што англіійскія палітыкі сьмяюцца з прэтэнсіяў Польшчы быць вялікай дзяржавай... „Лёкарніскі дух“, — піша ён, — трэба, каб на карысьць Нямецчыны былі мірна зьменены яе ўсходнія граніцы, праведзеныя залішне лёгкамысна... А Польшча, хоча ці ня хоча, павінна падчыніцца гэтаму... Швэцкая прэса ўся ў адзін голас трэбае цяпер пусьціць у Раду толькі Нямецчыну, дык наагул—проці ўсякай далейшай зьмены ў Радзе.

Орган швэцкіх сацыял-дэмакратаў, матывуючы варожую пазыцыю Швэды да польскіх дамаганьняў, піша, што „мейсца ў Радзе ня можна даць тым дзяржавамі, якія створаны коштам іншых дзяржаваў (народаў), бо іх уплыў на працу Лігі будзе найбольш шкодным.

Чэха-славацкая прэса вельмі дэлікатна піша аб кандыдатуры Польшчы... на нясталае месца ў Радзе, дадаючы, што выбар Польшчы стаўся-б коштам Чэха-Славакіі, якая прадстаўляе ў Радзе ўсю Малую Антанту (як Швэцыя—ўсе Скандынаўскія дзяржавы: сябе, Нарвэгію, Данію і Фінляндыю)...

Чэха-славацкая прэса зьявляе ўвагу на пагрозы польскае прэсы, што ў выпадку адмовы ей сталага месца ў Радзе Лігі, яна... адвернецца ад Заходу і павернецца тварам да Усходу... Ці не даўно пара?!

Да беларускага грамадзянства.

ГРАМАДЗЯНЕ!

Сусьветная вайна дашчэнтну зруйнавала шматпакутны наш край. Змагаючыся за сваё існаваньне, жыўчы ў цёмных і сырых зямлянках і акопах, яшчэ пад грукат гарматаў нашы гаротныя земляробы дбалі і аб найдаражэйшым сваім скарбе — **сваіх дзетках, аб іх узгадаваньні і навуцы.** Не спадзяючыся на пераходныя акупацыйныя ўлады, беларускія земляробы сталі сама-тутам адчыняць свае родныя беларускія школы. За кароткі час у Наваградчыне, Віленшчыне і Горадзеншчыне паўсталі сотні беларускіх школак.

У халодных не апаленых будынках душа беларускіх дзетак сагралася навукай у зразумелай ім сваей роднай беларускай мове. Нашы паўгалодныя вучыццлі з ахвярнасьцю спаўнялі настаўніцкія абавязкі прад сваім маладым пакаленьнем.

Але ня доўга давялося красавацца гэтым школам. Пасья Рыжскага міру ўлада пазачыняла беларускія школы, а на месца іх паадчыняла польскія. Вучыццлі засталіся бяз працы, дзеці пад прымусам і пагрозаю бацьком штрафамі сілком загаваюцца ў польскія школы, дзе навука выкладаецца ў незразумелай для беларускіх дзетак польскай мове.

Ня гледзячы на сотні прыгавораў беларускіх грамадзян на прыватныя беларускія школы, на дзесяткі тысяч складзеных дэкларацыяў на беларускую ўрадовую школу, улада ня рупіцца даць ні той ні другой. А час праходзіць, дзеці растуць у цемры, дзічэюць, застаюцца без узгадаваўчага нагляду.

Дбаючы аб узгадаваньні беларускай моладзі і наагул аб асьвэце беларускага народу, **Таварыства Беларускай Школы ў Вільні** ладзіць танную прадажу „Беларускага лемантара“ і „Першай кнігі пасья лемантара“, каб у цяжкіх сучасных варунках памагчы агульнай бядзе, каб беларускія дзеткі дома, пад кіраўніцтвам пісьменных бацькоў, братаў ці сёстраў ці наагул пісьменных грамадзян у вёсцы навучыліся пабеларуску чытаць і пісаць.

За невялікія грошы кожны бацька ці матка павінны выпісаць для сваіх дзетак „Беларускі лемантар Зорку I ч.“ або „Першую кніжку, Зорку II ч.“, каб даць карысныя і прыемныя заняткі сваім нічога ня робячым дзеткам.

Кожны пісьменны грамадзянін у вёсцы павінен споўніць свой грамадзкі абавязак і памагчы няпісьменным бацьком удома навучыць чытаць і пісаць іх дзетак.

Найбольш у гэтым могуць і павінны дапамагчы беспрацоўныя настаўнікі.

Усе на змаганьне з цемраю, каб агульнымі высілкамі даць хоць крыху сьвету нашым няшчасным дзеткам.

Цэнтр. Белар. Шк. Рада,
Вільня, 18.ІІ. 1926 г.

Урэшце нямецкая прэса, не разводзячы зашмат піша, што ўсялякая зьмена ў складзе Рады, не прадбачаная ў Лёкарно, зьмяняе ў аснове ўсю ўстанову Лігі, дык дае і Нямецчыне права пераглядзець нанова яе рашэньне аб уваходзе ў Лігу... І быццам нямецкі ўрад ужо ў гэтым духу афіцыйна заявіў англіійскаму ўраду... „Гатоўдзеця тады ў уласным саку, а Нямецчына ня ўвойдзе ў Лігу“ (дадатак да голасу Чэхіі).

„Каталіцкі блёк“.

Француская радыкальная прэса — ў клопаце! Яна хацела-б умацаваць уплывы Францыі ў Радзе Лігі, пусьціўшы туды Польшчу, але за ей трэба было-б пусьціць і Гішпанію і Бразылію. А тут папская сталіца на вестку аб гэтым зараз-жа загамавіла аб стварэньні ў Радзе Лігі... можнага „каталіцкага блёку“, зложанага з Італіі, Гішпаніі, Бразыліі і Польшчы... У гэты клерыкальны блёк не ўвайшла-б „бязбожная Францыя“, у якой радыкальныя ўрады даўно вядуць заўзятую барацьбу з засільлем каталіцкага кліру... Гэткім чынам падтрымаць кандыдатуру Польшчы—для радыкальнага ўраду Брыяна падвойна забойча і немагчыма: і з боку міжнароднай і з боку ўнутранай палітыкі!..

Калі верыць галасам англіійскай прэсы, Брыян так умовіўся з Чэмбэрленам: Францыя, спаўняючы „шляхотна“ сваё абяцаньне саюзнай Польшчы, рапуча падтрымае яе кандыдатуру ў Раду... Але ўсе іншыя уплывовыя дзяржавы—сябры Рады і Лігі папросту пройдуць да чарговых спраў над прапазіцыяй Францыі... Гэткім чынам будзе ўратавана

